



壬寅年七月初八  
2022年8月5日  
星期五

电子版: www.zjgrrb.com  
电子信箱: zjgrrb@163.com  
国内统一刊号: CN33-0018  
邮发代号: 31-2 总第12177号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家人



浙江省总工会官方微信公众账号

社址: 杭州市学院路107号 邮编: 310012

## 让从业者有依靠、有人爱、有钱赚、有归属 全国首家地摊经济联合工会 全力打造“温暖之家”

### 全力推进, 突出加强 新就业形态劳动者 工会工作

本报讯 记者羊荣江报道 无组织、无归属的地摊经济从业者, 也能成立工会组织吗? 东阳市总工会用两年实践给出答案: 能! 不仅能, 而且大有作为!

8月13日是东阳市振兴路地摊经济联合工会成立两周年的日子。作为全国首创, 这家新业态工会组织交出了一份亮丽答卷: 振兴路夜市摊位招投标, 投标人从960余人增至1200多人; 投

标总额从1750余万元增至2447万元, 增加近700万元。

在新冠肺炎疫情困扰下, 东阳地摊经济仍持续红火, 原因何在?

组织创新, 让从业者有依靠。振兴路地摊经济联合工会第一任副主席是振兴路夜市“网红摊主”华向鹏, 还有7名工会委员也是地摊经济从业者。他们将地摊经济从业者吸纳进工会组织大家庭, 为工会组织增添了新鲜“血液”, 实现了工会组织创新。

服务创新, 让从业者有人爱。地摊经济是商业体系的“神经末梢”, 最接近消费者。而其

从业者作为特殊的社会群体, 劳动权益亟待保障。通过成立地摊经济联合工会, 让这些从业者有了“娘家人”的保护。近两年来, 工会建立生活、医疗、就业、子女就学和法律援助“五位一体”帮扶模式, 筹集资金157万元, 慰问1300多人次, 对受疫情影响的摊位补助资金达300余万元。工会还开展了工资集体协商, 使从业者实现了工资有保障, 让他们切实感受到“娘家人”的关爱。

平台创新, 让从业者有钱赚。地摊经济从业者是最活跃的“致富因子”。通过搭建新平台、定制项目, 让从业者的致富之路

越走越宽广。近两年来, 工会举办多元公益培训, 投资开设直播平台, 培育了一批网红摊主, 打造了“网红一条街”。为了改造提升营商环境, 工会联系相关部门, 为夜市摊位解决用水、用电等问题, 一举扭转地摊经济“脏乱差”面貌。同时, 创设共富互助机制, 出台《振兴路地摊经济互帮互助互济竞争公约》, 推动公平竞争, 并为受疫情影响的摊位开拓市场、消化库存, 开展互助结对, 实现共建共富。

治理创新, 让从业者有归属。2021年8月, 振兴路地摊经济党支部正式成立, 对从业者实行网格化管理, 党员为网格员, 工

会会员为网格员, 切实扩大了党建工作覆盖面, 进一步加强了从业者的思想政治引领。工会租赁了近500平方米门面房, 投入200多万元建成服务中心, 让从业者休闲娱乐学习有去处, 丰富了其精神生活。工会还组建了60余人的工会志愿者服务队, 设立100个工人先锋岗, 由100名优秀会员“包岗”, 深入参与社会基层治理。

“加入工会, 不后悔!” 从最初的犹豫观望, 到如今的踊跃加入, 东阳市振兴路地摊经济联合工会正以“先行者”的姿态, “探路者”的担当, 为全国新业态工会组织建设提供“东阳方案”。

## 浙江绘制深化 数字政府建设新蓝图 争取到2025年底 基本建成三个“掌上之省”

本报 记者程雪报道 作为数字政府建设的先行地, 浙江如何深度推进政府数字化转型和数字化改革? 昨日, 我省召开新闻发布会介绍《浙江省人民政府关于深化数字政府建设的实施意见》(以下简称《实施意见》)。

《实施意见》是我省聚力打造数字变革高地的指引性文件, 明确提出争取到2025年底, 基本建成三个“掌上之省”的目标。

《实施意见》共分为七个部分: 总体要求、以数字化改革助力政府职能转变、以数字化改革助力数字政府建设、以数字化改革助力数字法治建设、以数字化改革助力数字社会治理、以数字化改革助力数字民生保障、以数字化改革助力数字安全保障。

《实施意见》的总体要求部分明确了我省数字政府建设两个阶段目标: 到2025年底, 实现政府履职核心业务数字化全覆盖, 基本建成“掌上办事之省”“掌上办公之省”“掌上治理之省”, 政府治理体系和治理能力现代化水平显著提升, 以数字化政府实战实效助力实现“两个先行”; 到2035年, 高水平建成“整体智治、唯实惟先”的现代政府, 为基本实现高水平现代化和共同富裕提供强大动力和法治保障。

在以数字化改革助力政府职能转变部分, 《实施意见》围绕构建数字化、智能化的政府运行新形态, 实现政府治理方式变革和治理能力提升, 提出了全面推进政府数字化转型能力体系建设的6个方面举措、24项具体任务。其中一个方面就是构建优质普惠的数字化公共服务体系, 我省将深化政务服务标准化规范化便利化改革, 提供便利的涉企服务, 全面提升公共服务数字化、智能化水平。为推动基本公共服务数字化落地, 我省通过数

字化改革打造“浙里基本公共服务‘一键达’”重大应用, 打通各部门的基本公共服务相关数据, 包括人口数据、服务数据以及设施数据, 构建基本公共服务数据资源库。

近年来, 我省大力推进“最多跑一次”改革, 构建公共数据平台打破数据孤岛, 推动数据高效共享等工作并取得不俗成绩; 依托公共数据平台构建了全省统一的公共数据目录体系, 高质量推进政务服务“一网通办”, 统一建设五大基础数据库和九大专题库, 以数据流整合决策流、业务流、执行流等。根据《实施意见》的要求, 我省将以“平台+大脑”为主要抓手, 加快构建开放共享的数据资源体系, 完善数据管理机制, 加强数据高效利用, 深入推进数据开发利用。

群众的“关键小事”就是政府的“心头大事”。《实施意见》始终坚持以人民为中心, 把满足人民对美好生活的向往作为数字政府建设的出发点和落脚点, 突出提升公共服务数字化、智能化水平, 用数字化理念、技术和手段破解群众企业“急难愁盼”问题。目前, 我省正通过多方多维度问需于民, 聚焦高频百姓需求, 梳理形成“关键小事”清单, 并应用到“关键小事”智能速办应用, 并定期监测“关键小事”的访问量、办件量、好评率等指标, 以便及时对高频特性不明显、群众获得感不强的事项定期调整和更新。

为了让数字政府建设助推数字经济浙江发展, 《实施意见》围绕发挥数字政府建设对数字经济、数字社会引领驱动作用, 提出撬动数字经济发展的驱动数字社会建设, 营造良好数字生态等举措, 壮大我省数据服务产业, 推进数字城乡融合发展, 发挥数据基础资源和引擎作用, 促进经济社会高质量发展。

### 促进经济稳进提质

## 暑期促消费行动方案出台 温州将发放 暑期消费券

本报讯 通讯员柯哲人报道 为持续推进全市稳经济、促消费稳进提质攻坚行动, 抢抓暑期消费回补关键期, 笔者日前从温州市商务局获悉, 该市出台《“欢度盛夏季 温享新消费”暑期促消费行动方案》, 旨在进一步提升暑期消费热度, 加快释放消费活力。

据介绍, 此次暑期促消费行动将坚持省市县协同、政银企社联动, 以“温享新消费”为主线, 以发展休闲消费为主要内容, 深化商旅文融合, 营造“天天有活动、周周有亮点、月月有惊喜”的暑期消费氛围, 提升居民消费获得感, 在推进“千年商港、幸福温州”中率先打造品质消费之都。

在餐饮消费方面, 该市商务局拟联合市农业农村局、市文广旅局等部门, 开展“趣味榜”评选活动。通过评选市民儿时记忆中的美食, 引导行业协会、电商平台和餐饮企业积极参与, 弘扬餐饮文化、传承烹饪技艺、提升服务品质, 打造城市专属美食名片, 传播温州风味文化, 做大温州餐饮市场, 做精温州本土厨

菜, 以美食吸引人气、促进消费、带动产品, 提升瓯菜系的品牌形象和影响力, 加快推进区域消费中心城市创建。

据悉, 各县(市、区)在暑期将结合啤酒节、咖啡节、茶文化节、开渔节、龙虾节、地方民俗等节庆活动, 举办各具特色的餐饮促消费活动。第三届长三角美食文化周目前也在积极筹备中, 预计于9月中旬下旬举办。

在文旅消费领域, 该市拟以“缤纷夏日 温享好玩”为主题启动2022温州文化和旅游消费季活动, 发布一批文旅促消费政策, 组织开展“惠游幸福温州”系列活动, 推出100条本地旅游线路, 组织一批文旅主题宣传推介, 举办携程中国旅行者大会、百家旅行社温州采购大会、瓯江山水诗路文化旅游周等活动, 全面提升文旅消费市场。

该市商务局透露, 该市计划发放暑期消费券, 促进消费持续回暖。有别于今年前几轮发放的消费券, 此次消费券发放将主要围绕餐饮、住宿、交通、出行等重点领域。

## 让平安“童”行



昨日, 衢州市常山县消防救援大队“蓝焰U+”青年志愿者服务队深入辖区芳村、球川等多个乡镇文化礼堂, 组织留守儿童开展暑期消防安全专项教育系列活动。图为消防救援人员指导留守儿童体验水枪出水灭火。 通讯员王苗苗、傅元璋 摄

### “高温天, 寻找那一片清凉”

## 众筹清凉 期待有你 1000份清凉包送到一线环卫工手中

本报讯 记者胡翊 通讯员沈永良、顾菊娣报道 “你们是这座城市的‘美容师’, 大家用辛勤的付出, 换来这座城市的靓丽、整洁, 你们辛苦了!” 日前, 杭州城橙公益基金会秘书长沈建良和团队成员将支付宝公益平台环卫工人清凉包计划募集到的1000份清凉包, 送到了桐庐、建德、淳安的高温一线环卫工人的手中。

酷暑难挡, 当很多人都躲进室内、开启空调来应对高温时, 广大环卫工人却坚守一线, 用他们辛勤的汗水默默守护着城市的清洁和靓丽。今年5月份, 杭州市慈善总会通过支付宝公益平台发起了为环卫工人筹集清凉包、保障环卫工人暑期安全的环卫工人清凉包计划, 目标是筹集1500份清凉包。这份由慈善部门主导, 线上平台操作, 爱心人士、爱心企业支持的公益项目最终委托了杭州城橙公益基金会具体执行。

沈建良介绍说, 经过前期的线上捐助, 目前已完成了活动计划的56%经费, 相关资金在慈善

总会等部门的监督下, 转换成1000份清凉包, 每份清凉包里有清凉油、金银花、花露水、遮阳帽、绿豆等防暑降温用品。陈师傅在桐庐做环卫工作已经十多年, 每年总能收到来自政府、工会和社会各界的爱心, 但得知这份清凉包是来自线上、来自全国各地的爱心人士和爱心企业, 他特别感动。他一边将自己头上的破凉帽换掉, 戴上了新的遮阳帽, 一边仔细询问了这个公益项目的操作方式, 表示自己也可以为社会做一些力所能及的贡献。

从爱心用户到爱心企业, 从捐款1元到捐款几百、几千元……环卫工人清凉包计划账户上的资金一点一滴聚少成多。一笔一笔的募捐, 就是一份一份爱心, 沈建良说: “这一次次爱心之举, 如冬天里的暖阳, 夏日中的清流, 希望有更多热心人能加入进来。”

沈建良表示, 后续将根据线上募集情况, 结合行业实际, 待第二批清凉包筹集完成后, 继续送到一线环卫工人手中。

## 总有一个港湾为你守候

### 浙江工会户外劳动者服务站点建设扩面提质

小驿站温暖了无数人的心窝。在嘉兴, 这样的驿站超过了1100家; 而在全省, 这一数字已接近上万, 覆盖服务人数达到了310万。

嘉兴市总工会法律与权益保障部部长盛浙欣告诉记者, 推进户外劳动者服务站点建设, 首先需要把握的就是统筹布局, 为此, 嘉兴市总工会以城市发展规划、路网布局为依据, 结合户外劳动者人数、工作任务集中度区域等要素, 确保驿站布局均衡, 使户外劳动者都能在自己的工作区域内方便快捷找到服务站点。

在推进户外劳动者服务站点建设过程中, 全省各级工会坚持扩面、提质双管齐下, 省总工会发布《关于进一步规范和推进户外劳动者服务站点建设的通知》, 提出“有统一的标识名称、有合适的场地标准、有健全的服务设施、有完善的服务功能、有规范的管理制度、有地图可查”等“六有”建设标准, 为站点的建设、运行、管理等方面提供制度支撑, 大力推进站点的规范化、标准化建设, 把服务职工的实事真正落到实处。

2021年, 全省有60家站点被

全国总工会选树为“最美工会户外劳动者服务站点”; 2022年, 省总工会选树了100家省级最美站点, 同时, 165家站点被推荐参加全国总工会的“最美工会户外劳动者服务站点”选树活动。

### 每个驿站都有驻足过的幸福

在这里, 累了可以歇个脚, 渴了可以喝口水, 除此之外, 还可以享受“坐骑”免费检修, 领取换电礼包。由温州市总工会、中国铁塔温州分公司共同创建的首家“骑手之家”让外卖“骑手”们真切感受到了家的温馨。

中国铁塔温州分公司工会副主席陈力行介绍说, “骑手之家”充分考虑外卖“骑手”的生物钟, 提供12小时免费系列服务和24小时智慧换电续航。每月7日、17日, 市总工会还组织上门开展就业指导、法律援助、心理咨询、青年交友、技协帮服等活动, 把工会服务送进“骑手之家”。

每个驿站都有驻足过的幸福。在宁波北仑霞浦物流园区, 园区工会牵头打造的“红蚂蚁”集卡司机驿站, 每天都有将近200名集卡司机到这里休息用餐。针对当下持续高温天气, 驿站特别准备

了“清凉”菜单, 每天免费供应西瓜、矿泉水、冰淇淋等消暑食物, 集卡司机每天还可以按需领取藿香正气水、人丹等防暑药品。集卡司机张学海感慨, “我们司机期盼的, ‘娘家人’都想到了。”

在丽水市莲都区, 一杯家乡口味的凉茶, 让户外劳动者找到了高温下的阵阵清凉。区总工会依托户外劳动者服务站点, 利用数字赋能, 设计“累了么”应用场景, 开启“智送清凉”新模式, 线上收集新业态劳动者、户外劳动者的真实需求, 为职工送上更贴心、更暖心的精准服务。

### “众筹式”驿站传递爱的能量

“工会主导、社会参与、共建共享、务实高效”, 是省总工会推进户外劳动者服务站点建设秉持的工作思路。在实践中, 全省各级工会积极争取各级党委政府支持, 广泛发动行业主管部门、爱心商家、社会组织的力量, 整合临街店铺、商场超市、窗口单位等各类机构的服务职能, 激发爱心企业(单位)的社会责任, 提升站点的覆盖率、利用率、知晓率。同时, 加强与金融、通信、餐饮住宿等企业的合作共建力度, 在银行、电信

### 助力高质量·建功共富路 浙工在行动

记者阮向民报道 入夏以来, 每天下午烈日高照最难熬的时段, “圆通速递”快递员薛兴科总会来到杭州市职工服务中心岳王路“爱心驿站”“打卡”, 倒一杯凉茶, 刷一会儿视频, 享受属于他的休闲时光。

总有一个港湾为你守候。近年来, 全省各级工会以“着力开创民生优享的社会发展新局面”为己任, 构建遍布全省的工会户外劳动者服务网络, 为环卫工人、出租车(网约车)司机、快递员、网约送餐员等户外劳动者提供饮水、就餐、休息等服务, 把党委政府的温暖、工会组织的关爱送到户外劳动者身边, 在全社会营造理解、关爱、尊重户外劳动者的浓厚氛围。

### 你守护城市, 我守护你

“你守护城市, 我守护你”, 去年6月2日, 央视“焦点访谈”专题报道了位于平湖市当湖街道的“金平湖”职工服务驿站, 点赞小

88851111

新闻服务热线

